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 الوحدة الخامسة 

 

 التفاعلات المنعكسة   تفاعل الإتزان 

تفاعل تكون فيه كلا من المواد المتفاعلة والمواد الناتجة موجودة 
 بنسبة تراكيز ثابتة عند ظروف معينة . 

تفاعلات يمكن خلالها إعادة تحويل المواد الناتجة إلى مواد متفاعلة 
 عن طريق تغيير الظروف . 

 

 
لتكوين   تكون سرعة تفاعل )اليود( مع )الهيدروجين(: عند الإتزان 

)يوديد الهيدروجين( تساوى سرعة تفكك )يوديد الهيدروجين( إلى 
 )هيدروجين ويود( . 

 
 

 

                
 

 

 
 

 
   

: النظام المغلق   

 

  
 

:  الإتزان الديناميكى  

 
 

  

 ثبات تراكتر  المواد المتفاعلة وتراكتر  المواد الناتجة عند الإتزان  

 
 

 

 

 
 

هو نظام لا تتسرب منه المواد المتفاعلة أو المواد  

التفاعل .الناتجة من مخلوط   

تفاعل تتحول فيه المواد المتفاعلة إلى مواد ناتجة 

بمعدل السرعة نفسه الذى تتحول فيه المواد  

 الناتجة إلى مواد متفاعلة مرة أخرى . 
 

العكسى التفاعل  التفاعل الأمامى  



 
 
 

  
 

 

 

 إضافة الإيثانول  إضافة الماء إزالة الماء 

ينزاح موضع الإتزان نحو اليمين 
 لتعويض النقص في الماء .

 ينزاح موضع الإتزان نحو اليمين . ينزاح موضع الإتزان نحو اليسار .

يزداد تركيز حمض الإيثانويك والإيثانول .ف  فيزداد تركيز إيثانوات الإيثيل . يزداد تركيز إيثانوات الإيثيل .ف    
 

  الكهوف ؟  ֍
 
كيف تتكون الصواعد والهوابط الصخرية ف  

 

 

 
 

 

 

 عند زيادة الضغط  عند نقصان الضغط 

 تصبح الجزيئات أقرب ويزداد تركيزها . تصبح الجزيئات متباعدة ويقل تركيزها . 

 فيزاح التفاعل في الإتجاه الأمامى الذى يقلل عدد الجزيئات . فيزاح التفاعل في الإتجاه العكسى الذى يزيد عدد الجزيئات . 

SO2  ,  O2  وتزيد كميتى SO3  وتزيد كمية  

 

 
 

  تفاعل اليود مع الهيدروجير  ؟  :  علل  
 
لا يؤثر تغتر الضغط ف ֍ 

 

 
 

 ملحوظة : 
  المعادلة .  

 
  تحتوى على غازات وتختلف عدد المولات بير  طرف

  التفاعلات النر
 
يظهر تأثتر الضغط فقط ف  

  حالة إتزان 
 
كتر  أو الضغط أو درجة الحرارة لنظام ف

  التر
 
ات ف وضع  فإن  ،  ديناميكى  إذا حدثت تغتر

اح الإتزان    الإتجاه الذى يحد من تأثتر هذا التغتر . يت  
 
ف  

 
في الصخور من )كربونات كالسيوم هيدروجينية + ثانى أكسيد الكربون( الذائبين في الماء ،  المائىيتكون المحلول   

   وعند تساقط قطرات الماء يتسرب CO2 الذائب إلى الهواء ، فيقل تركيزه من المحلول ، 

CaCO3 فيزاح وضع الإتزان نحو اليسار ويترسب 

 
 لأن عدد جزيئات الغازات متساوية على طرفى المعادلة .



 

 نوع التفاعل تفاعل ماص للحرارة  تفاعل طارد للحرارة

 

 

 

 

  
 
التغتر ف
درجة 
 الحرارة

 
 

 

 

 

 
 

 

إرتفاع درجة 
 الحرارة

 
 

 

 
 

 

إنخفاض 
درجة 
 الحرارة 

 

 
 
 

؟  العامل الحفاز على موضع الإتزان لا يؤثر   :  علل   ֍ 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

يتم تجاهل كلا من المواد الصلبة والماء )إذا كان مذيب( من معادلة الإتزان ؟ :  علل ֍  
   لأن تركيزهما يبقى ثابتا حتى لو كانت الكمية كبيرة .

 
 ֍ أكتب معادلات ثابت الإتزان  KC للتفاعلات الآتية ֍   

 

 

 
 

(( ل                                                     الح )) (( ل                                                     الح ))   

 

 

 
 

العوامل الحفازة المدة الزمنية التي يستغرقها التفاعل للوصول إلى حالة الإتزان . تقلل   

 لأن العامل الحفاز يزيد معدل سرعة التفاعلات الأمامية والعكسية بالتساوى .

: KC   معادلة الإتزان : ثابت الإتزان   

KC علاقة تربط بين ثابت الإتزان  

وتراكيز المواد المتفاعلة والناتجة ومعاملات التناسب 

 الكيميائى للمعادلة . 

حاصل ضرب تراكيز المواد الناتجة مقسوما على حاصل  

تراكيز المواد المتفاعلة ، وكل هذه التراكيز يكون   ضرب

 مرفوعا لأس يساوى عدد المولات في المعادلة الموزونة . 



 ֍ أكتب وحدة قياس ثابت الإتزان  KC للتفاعلات الآتية ֍   

 
 

 
 

(( ل                                                     الح )) (( ل                                                     الح ))   
 

 

=
(𝒎𝒐𝒍/𝑳)𝟐

(𝒎𝒐𝒍/𝑳)𝟐 (
𝒎𝒐𝒍

𝑳
)
 = 𝑳/𝒎𝒐𝒍 

 

𝐾𝐶 =
[𝐻𝐼]2

[𝐻2][𝐼2]
 

=
(𝒎𝒐𝒍/𝑳)𝟐

(
𝒎𝒐𝒍

𝑳
) (

𝒎𝒐𝒍

𝑳
)
   ليس له وحدة قياس  

 

 

 
 

 ֍ مثال )1(  :  تم حساب عدد المولات في التفاعل التالي عند الإتزان :

 

 
 

(( ل                                                     الح ))  
 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 ֍ مثال )2(  :  حساب ثابت الإتزان من خلال معرفة التراكيز الإبتدائية للمتفاعلات وتراكيز الإتزان للنواتج : 

 

 
 

(( ل                                                     الح ))  
 

 

 
 

 
 
 

 
 

وحدة  
 القياس 

 

 
 

 

 
 



 ֍ مثال )3(  :  حساب ثابت الإتزان من خلال معرفة التراكيز الإبتدائية للمتفاعلات وتراكيزها عند الإتزان فقط دون الحاجة للنواتج :

 

 
 

 

(( ل                                                   الح ))  
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 تأثتر العوامل المختلفة على حالة الإتزان  

 
 

 

 

 

 



 
  
 الضغط الجزنئ

 
 

                                                                                               (KP)  ثابت الإتزان                   

 

 
 

  إستنتج وحدة قياس ثابت الإتزان  KP للتفاعلات الآتية : 

 

 

 
 

(( ل                                                     الح )) (( ل                                                     الح ))   
 

 

 
 

 

= 
 

 

 
 

= 
 
 باسكال

 

 

 

 
 ֍ مثال ) 2( : إحسب قيمة (KP) لهذا التفاعل : 

 
هو :  إذا كان الضغط الكلى )للأمونيا والهيدروجين والنيتروجين(  

 
 

 

 ֍ مثال ) 1( : إحسب قيمة (KP) لهذا التفاعل : 

 
 عندما تكون ضغوط الإتزان الجزئية هي :

 
 

 
 

(( ل                                                     الح )) (( ل                                                     الح ))   
 

 
 

𝟗. 𝟕𝟓 × 𝟏𝟎𝟓 = (𝟑. 𝟓 × 𝟏𝟎𝟒) + (𝟏. 𝟏 × 𝟏𝟎𝟓) + (𝑷𝑵𝑯𝟑
) 

 

 

 
 

 إستنتاج وحدة القياس : 

 
 

 

 
 
 

 
 

 إستنتاج وحدة القياس : 

 

 
 

 

 الضغط الذى يبذله غاز ما في مخلوط من عدة غازات .

حاصل ضرب الضغوط الجزئية للغازات الناتجة مقسوما 

حاصل ضرب الضغوط الجزئية للغازات المتفاعلة ، على 

وكل هذه الضغوط يكون مرفوعا لأس يساوى عدد 

 المولات في المعادلة الموزونة . 

 
 
 

 



 الكسر المول 

  
 

مول نيتروجين ؟ 0.6مول هيدروجين و  0.9مول أمونيا و  0.5إحسب الكسر المولى للأمونيا الموجودة في مخلوط يحتوى على   

  
 

 

  
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

(ر                              هاب)عملية   
 

 
 

 عدد مولات غاز معين في مخلوط من الغازات مقسوما على العدد الكلى لمولات الغازات جميعها الموجودة في المخلوط . 



 
 

 
 

 

(Fe) 



 
 

 
 

: (SO3)  أفضل الظروف للحصول على 
 

 )1( زيادة الضغط :  
 فيزاح التفاعل جهة اليمين )الجزيئات الأقل( . 

 

 )2( خفض الحرارة : 
 فيزاح التفاعل جهة اليمين 
.  )لأن التفاعل طارد للحرارة(  

 

: (SO3)  3( إزالة( 
.  %( 98)بإذابته في حمض كبريتيك تركيز   

 

: (V2O5) 4( إضافة عامل حفاز( 
 

 

 

 
لأن التفاعل طارد للحرارة بشدة وينتج ضبابا 

 حمضيا يضر بالجهاز التنفسى ويصعب التحكم فيه .

 

 
 

 

 

 

 

 الحمض والقاعدة )نظرية أرهينوس( 

. )OH-(  القلوى : يتأين في الماء ويعطى أيونات  . (H+)  الحمض : يتأين في الماء ويعطى أيونات 

  

PH  نوع المحلول 
( . 7أقل من )  حمضى 

( . 7أكبر من )  قلوى  
( . 7تساوى )  متعادل  

 

 تفاعل التعادل : 

قاعدة + حمض      ماء + ملح    
HCl + NaOH    NaCl + H2O 

H+   +    OH-     H2O 

 

 

 

 



؟ محلول الأمونيا قلوى  :  علل ֍  

 

 

 
 

֍   ملاحظات   ֍ 

CaO ( يذوب في الماء):  قلوى    

      CuO في الماء(  لا يذوب):   قاعدة  
القلويات هي قواعد قابلة للذوبان في الماء .    

جميع القلويات قواعد وليست كل القواعد قلويات .    
 

 

 الحمض :  القاعدة :

. (H+)  المادة التي تستقبل البروتون . (H+)  المادة التي تمنح البروتون 
 

 

 
 

 

 

دد ؟ :   علل ֍ يعتتر الماء متر  

قاعده ، ويتفاعل مع القواعد كأنه حمض . لأن الماء يتفاعل مع الأحماض كأنه   
 

 
 

 
 

 الأحماض القوية الأحماض الضعيفة

 هي أحماض تامة التأين في الماء .  هي أحماض غير تامة التأين في الماء . 
 

 
 

 

PH = 2.9 أقل [H3O+]تركيز  PH = 1 كبير [H3O+] تركيز  

HCN , H2S , H2CO3 , مثل : الأحماض العضوية HCl , H2SO4 , HNO3   : مثل 

 

 القواعد القوية القواعد الضعيفة

 تتاين تماما في المحلول .  تتأين جزئيا في المحلول .
 

 
 

 

PH = 11.1 أقل [OH-]تركيز  PH = 13 كبير [OH-]تركيز  

R-NH2  مثل : الأمينات KOH هيدروكسيدات المجموعة الأولى مثل :  
 

 

. (OH-) لأن الأمونيا تذوب في الماء وتنتج أيونات الهيدروكسيل 

 



 

  الحمض القوى   الحمض الضعيف 

 تركتر  أيون  (+H) أكتر  أقل 

 الرقم الهيدروجين   PH أقل  أكتر 

 التوصيل الكهرنر  جيدة التوصيل  أقل توصيل 

 النشاط الكيميانئ  عالية النشاط  أقل نشاط 
 

 

قاعدة( :  –كاشف )حمض   

 
 

 

 ֍ كيف يعمل الكاشف  ؟

 
 

 

 نقطة النهاية 

 
 
 

 

 

PH  مركب يتغير لونه عبر مدى محدد من قيم الرقم  

 الهيدروجيني 

 هي  PH تقع في الوسط لعدة قيم يتغير فيها لون الكاشف في مدى بين الوسط الحمضي والوسط القلوي .
 قيمة  



 
نيات بالنجاح والتفوقيب الأممع أط  

  محمد  /  أ
    93936601    الحسين 


